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Das charakteristische System lautet dann

X = a(x,t,u)
o= botu)

mit den Anfangsbedingungen x(0) = xg und u(0) = ug(xq).
Dies ist ein gekoppeltes nichtlineares Differentialgleichungssystem, das unter

Umstanden nur lokale Losungen in der Zeit besitzt. Im Allgemeinen wird daher
die Methode der Charakteristiken nur lokal in der Zeit eine Losung liefern.
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L v : =1
und verwenden die Methode der Charakteristiken, um die Losung zu bestimmen.

Die charakteristische Gleichung lautet XQ): 4 (XGHA” ‘:M,@
w=Q i=u, x(0)=zo

. (
u=b AHQGH)CW Fugt = Uy +ule =0
*Johannes Martinus Burgers, 1895-1981, niederlandischer Physiker
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Mit der gegebenen Anfangsbedingung ug(z) erhalten wir

t+xg : g <0
() ={ (1—xg)t+xg : O0<zg<1
xg : xg > 1
Das zugehérige Bild der charakteristischen Kurven:
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t+xo B 9 <0
z(t)={ (1—xo)t+xzg : O0<wo<1
Y oap>1

Das zugehbrige Bild der charakteristischen Kurven:
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Bemerkung:
Eine Integrallésung muB3 keine differenzierbare Funktion sein, sondern
kann sogar Sprungstellen besitzen.
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Was sind in diesem Fall die Integrallosungen?
1) StoBwellenldsung bei der Burgers Gleichung
Fir u; # u, ist die sogenannte StoBwelle

w ox < s(t)

u(at) = { wy @ > 8(t)

Herleitung der Rankine—Hugoniot Bedingung

Eine Integrallosung erfillt die Beziehung
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& [ e s = rluter,0) - Cutaz, )
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Wahlen wir z; < s(t) < x5 so folgt:

s(t) 0
IES t)dsw = flu(ar. ) ~ f(uGazt))
x s(t

Dawu(x,t)firz < s(t) und xz > s(t) nach Definition eine differenzierbare Lésung
ist, kdnnen wir unter den beiden Integralen ableiten:
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